

南安市联合调解婚姻家庭调处分中心挂牌成立

专业团队专门场所构建婚姻家庭解纷新格局

■本报记者 李贵灵
通讯员 刘丽惠 杨柳新
洪锦文 文/图

6日,南安市联合调解婚姻家庭纠纷调处分中心(以下简称“婚姻家庭调处分中心”)在南安市妇女儿童活动中心挂牌成立。

这是南安市司法局“枫桥经验”在婚姻家庭纠纷领域的又一创新举措,通过整合全市优秀女性专职调解员组成的婚姻家庭矛盾纠纷专门团队,为婚姻家庭矛盾纠纷提供调解帮助。

早在2019年,南安就成立市婚姻家庭纠纷调解组,为婚姻家庭矛盾纠纷提供调解帮助。今年,为进一步完善婚姻家庭矛盾纠纷多元化解机制,南安市司法局、市妇联在婚姻家庭纠纷调解组的基础上,探索建立联动对接新模式,有效提升婚姻家庭纠纷化解质效。

创新机制 助推矛盾化解及时高效

俗语有云“家和万事兴”,每一个家庭的和睦不仅关系到当事人的生活,还影响着孩子的成长,更是和谐社会不可或缺的组成部分。为此,集中力量化解婚姻家庭矛盾纠纷工作意义深远。

近年来,南安市司法局在化解婚姻家庭纠纷中,紧盯家庭暴力、抚养问题、赡养问题、继承纠纷、教养冲突、离婚冷静期等家庭纠纷常见领域,进行全方位、拉网式排查,及时发现隐患,做到早发现、早分析、早预防。相较于走诉讼途径,婚姻家庭调处分中心的成立为群众节约了维权成本,维护了社会和谐稳定。今年初以来,该局受理婚姻家庭纠纷230起,成功调处199起,调解成功率86.52%。

据了解,婚姻家庭调处分中心甄



南安市联合调解婚姻家庭纠纷调处分中心在南安市妇女儿童活动中心挂牌成立。

选12名优秀女性调解员,落实专职调解员“坐诊制”,形成以专职人民调解员为主力,律师、心理咨询师、婚姻家庭咨询师为辅助的婚姻家庭咨询辅导和纠纷调解模式;组建婚姻家庭辅导巾帼志愿服务队,对当事人实行“一对一”辅导为主,小组活动、集体讲座为辅,开展婚前教育引导、婚姻家庭关系辅导、离婚调适辅导、家事调解等服务。

“婚姻家庭纠纷调处分中心”的成立,不仅整合了资源,还能及时高效地化解婚姻家庭领域的民事纠纷,努力提升我市婚姻家庭纠纷调解的成功率,切实维护好妇女儿童的合法权益。”南安市联调中心常务副主任李志远表示,由优秀的专职调解员组成专业的团队,加上有关部门联合协作,将会为南安构建和谐家庭,化解婚姻家庭纠纷提供更好更全面的帮助。

拉宽战线 将调解关口前移至基层

为进一步方便群众,南安市司法局还将婚姻家庭纠纷调处分中心作为全市婚姻家庭矛盾纠纷调解工作总平台、总枢纽,拉宽调解战线,将调解关口前移至基层,成立全市26个乡镇(街道)婚姻家庭纠纷人民调解委员会。

11月12日,美林街道的和同居的陈先生发生矛盾并产生肢体冲突。为此,林女士报警求助。随后,该案件经美林派出所通过公调对接程序流转至美林街道联合调解分中心的婚姻家庭纠纷调解工作室。

据了解,林女士和陈先生经人介绍认识,举行了简单的订婚仪式后同居。如今,林女士已怀有5个月的身孕,两人在同居期间,常因家庭琐事争

吵。报案当天,林女士觉得陈先生平时在外工作时间较长,为此怀疑他有外遇,两人因此争吵不休,陈先生感受到了林女士的语言伤害,气愤不过,出手打了林女士。

美林街道婚姻家庭纠纷调解工作室的调解员立即对两人展开调解,及时将双方当事人分开,避免双方情绪过激影响怀有身孕的林女士。经过调解员耐心调解,陈先生意识到自己的行为有可能对林女士以及肚子里的孩子造成伤害,林女士也认识到自己的语言暴力是矛盾的导火索,两人遂同意和解并继续共同生活。

数据显示,今年初以来,美林街道联合调解分中心成功调处各类矛盾纠纷100多起,纠纷调解成功率达90%,其中涉及妇儿儿童权益的纠纷案件约占40%。全市乡镇(街道)婚姻家庭纠纷调解委员会共调处122起婚姻家庭纠纷矛盾,占全市56.7%。

“先锋卫士”杨煜华: 同事眼中的“螺丝钉”



杨煜华。

本报讯(通讯员 吴伟鹏 记者 李贵灵 文/图)作为南安市公安局警务督察大队最年轻的民警,杨煜华自2015年参加工作以来,先后获得个人嘉奖3次,获评南安市优秀公务员、南安市优秀社区民警,近期荣获2021年南安市公安局第三季度“先锋卫士”称号。

2015年,杨煜华进入公安队伍,成为一名社区民警。一开始,生性腼腆的他不善与群众打交道,但他很快就进入角色,不断用实际行动拉近与群众之间的关系,竭尽所能为群众排忧解难。

2018年,因工作调动,杨煜华转变身份,成为一名督察民警。勤奋好学的他再次迅速适应新的工作岗位,刻苦钻研业务知识,成长为团队主力。

杨煜华承担起了网上督察、专项督察、举报线索核查、维权工作等多项硬任务,还兼顾撰写督察通报、调查报告、调研文章等。

“我在,你放心去吧。”在忙碌而繁重的督察工作中,杨煜华看到同事有事请假,工作需要帮忙时,总是上前填补空缺,深得同事的好评。

6年从警路,杨煜华始终默默耕耘,一片赤子心,不怕累、能吃苦、勇争先,被同事们亲切地称为“螺丝钉”。



“先锋卫士”洪钟颖:“研判达人”造就“缉捕能手”

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 尤慷慨 文/图)潜心追逃、主动出击,他曾创下24小时内连续抓获7名逃犯的纪录;研判攻坚、精准服务,他将快侦速破理念牢记于心,以坚毅执着的工作态度,助力提升全局破案效能。他是南安市公安局刑侦大队合成作战中心民警洪钟颖。自2013年参加公安工作以来,洪钟颖先后获得全市公安机关优秀共产党员、个人嘉奖、南安市技术能手、南安市公安局“先锋卫士”等荣誉。

8年的刑侦一线工作经历,练就了洪钟颖一身过硬的业务本领、敏锐的洞察力。在侦查研判的岗位上,他努力钻研各类平台,结合多年基层刑侦工作,在实践中摸索出一套“逃犯快侦”的工作方法,形成独有的侦查工作体系。

今年年初,由于工作调整,洪钟颖进入刑侦大队合成作战中心工作。“研判工作是抓人破案的基础,

一定要足够细致才能有所收获。”换岗后的洪钟颖对自己提出了更高的要求。面对新挑战,他甘之如饴,一头扎进其中,不出成绩不罢休。

11月1日,南安警方发现今年3月被列为网上在逃人员童某的踪迹,但是童某非常狡猾,行踪不定,具有一定的反侦察意识。通过线索,洪钟颖发现童某11月1日出现在福清,11月2日却出现在漳州。

据此,洪钟颖沿线追踪,不放过任何一个路段的监控画面,终于发现童某原来是在高速服务区更换车辆企图逃避警方视线前往漳州躲藏。案情得到关键突破,11月3日,童某最终在漳州被南安警方抓获。

洪钟颖秉承“小案速破”的工作



洪钟颖。

思维,对嫌疑人做到快速追踪、快速研判,仅第三季度就协助抓捕各类逃犯36名,抓获“侵财”类犯罪嫌疑人30余名,以扎实的研判技能充当了最佳破案“助手手”。

“先锋卫士”潘志煌:冲锋在前 用行动诠释初心与使命

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 徐瑞璞 文/图)作为南安市公安局金淘派出所的民警,潘志煌自入警以来,先后获得南安市优秀公务员、个人嘉奖等荣誉,今年两次被南安市公安局评为“先锋卫士”。

11月29日下午,金淘镇的叶先生前往金淘派出所报案称,他在做微商时被网上一名陌生女子拉入比特币投资群,结果被人骗走8万余元。

值班民警潘志煌立即向叶先生详细了解事件经过,并启动紧急止付程序。经过大量数据分析,潘志煌查到涉案资金全部流入嫌疑人吴某(女,26岁,四川平昌人)、胡某(女,34岁,山西原平人)二人卡上,并摸排到二人在莆田的活动轨迹。

群众利益无小事,潘志煌立即联合单位同事连夜赶赴莆田进行抓捕,最终成功在莆田涵江区一小区租房内将嫌疑人吴某和胡某抓获,并帮助叶先生挽回部分经济损失。

无论是案件侦破、打击犯罪,还是为民服务、纠纷调处,潘志煌总是冲锋在前,用实际行动诠释初心与使命。在打击犯罪、案件侦破方面,潘志煌认真细致、锲而不舍,今年前三季度,参与侦破各类案件60余起,抓获犯罪嫌疑人40余人,为群众挽回经济损失30余万元。



潘志煌。



为网络购物免单 一女子误入投资骗局

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 黄少翔)近日,水头市民黎女士在网上投资股票却被骗了1.2万元,而这一切是从她看到一个购物免单广告开始的。

此前,黎女士在短视频平台上浏览视频时,发现有个广告称“只要照这样方式,就能够做到免单购物,加微信告诉你”。通过广告上的二维码,黎女士进入了一个微信群,群管理并没有教授黎女士名单购物教程,而是要求黎女士下载一个名为“阿聊”的App。黎女士下载App后,随即有一名“导师”找到她,声称可以教她投资赚钱,并介绍了多个项目。

在对方发来的几个网址中,黎女士看到里面有股票涨跌的信息,便心动不已。于是,她在“导师”的指导下,投资了100元“试一下”。

第一次投资,黎女士成功提现了178元,几分钟就赚了78元,丰厚的利润让她开心不已。认定找到赚钱门路的黎女士,随后又主动投资了1000元,在对方的鼓动下又追加3000元。但是在提现的时候,对方表示,金额较大,提现需要充值会员。黎女士没多想就充值了8000元。

最后,黎女士还是无法提现,此时她才发觉自己可能遭遇了诈骗,便立即向水头派出所报案。目前,案件正进一步侦办中。

警方提醒:市民理财投资必须选择合法正规的平台和机构,不要轻信高收益的投资“忽悠”。如果被骗,请立即报警!

中学生变身“小法官” “模拟法庭”进校园

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 林瑞婷 黄晓瑜)“现在开庭!”随着法槌声响起,一起以真实案例为基础,结合未成年人身心特点进行改编的未成年人故意伤害案件在南安市柳城中学正式“开庭”。在这场特殊的“庭审”中,审判长、审判员、书记员、公诉人、辩护人、法警、被告等角色均由该校学生模拟扮演。

为进一步助力平安校园建设,增强青少年学生法治观念、提升青少年学生自我保护意识和能力,2日晚,在国家宪法日即将到来之际,南安市人民法院刑二庭联合南安市柳城中学以“模拟法庭进校园”形式,组织学生“沉浸式”接受法治教育。

当日19时,在南安市人民法院刑二庭副庭长周远红的悉心指导下,“模拟法庭”活动正式拉开帷幕。整个“庭审”紧张有序,真实展示了法院刑事案件审判活动的全过程,让现场旁听人员身临其境地感受到宪法和法律的庄重威严,在潜移默化中提高执法、学法、守法、用法的意识。

“庭审”结束后,周远红对此次活动进行了精彩点评,并向现场同学们讲述了校园欺凌的危害,告诫同学们要懂得规范自己的言行,理性处理生活中的矛盾纠纷,避免走上违法犯罪的道路;同时呼吁全社会共同关注校园欺凌现象,持续加强校园法治教育,共同保护未成年人健康成长。

南安市公安局出入境管理大队 参加无偿献血活动

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 陈宏颖)日前,南安市公安局出入境管理大队组织民、辅警前往南安市医院参与无偿献血活动。

参加献血的人员在医务人员的指导下认真完成填写体检表、测血型、量血压等体检流程后进行采血。

无偿献血作为一项崇高的社会公益事业,是传递人间真情的红色纽带。参加此次献血的民警陈兵已多次献血,献血总量累积达1900毫升,辅警黄小珠也已第三次献血。他们表示,将继续积极参加无偿献血活动,并在队伍中宣传无偿献血的作用和意义,动员更多的人参与无偿献血,为社会奉献爱心和力量。

南安刑侦大队溪美中队 抓获一名潜逃16年命案逃犯

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 傅华鑫)近日,南安市公安局刑侦大队溪美中队经细致研判,连日蹲守,成功抓获潜逃16年的命案逃犯郭某平。

2005年3月27日,晋江市灵源街道小梧塘村路边空地出现一具男尸。经法医鉴定,该尸体大腿多处被刺致死,系他人杀害,经查,郭某平有重大作案嫌疑。近日,南安刑侦大队合成作战中心民警对该命案逃犯进行研判过程中发现,畏罪潜逃16年的郭某平可能潜藏在南安溪美镇山一家洁具厂内。其间侦查员多次前往该洁具厂附近进行侦查,进一步确认了其在此地打工的事实。11月9日上午,溪美刑侦中队组织警力前往该洁具厂展开抓捕行动,并成功在厂内将逃犯郭某平抓获。

目前,逃犯郭某平已移交至晋江市公安局进一步处理。